

**বাংলাদেশ কৃষি ব্যাংক**  
**প্রধান কার্যালয়, ঢাকা।**

**বিষয়ঃ মুজিববর্ষে কর্মপরিকল্পনা মোতাবেক মন্ত্রণালয়/বিভাগের কর্মসূচী বাস্তবায়ন প্রেরণ সংক্রান্ত।**

ক্রমঃ	মন্ত্রণালয়/বিভাগের নাম	কর্মপরিকল্পনা মোতাবেক কর্মসূচী	কর্মসূচী বাস্তবায়ন অগ্রগতি	মন্তব্য
১	বাংলাদেশ কৃষি ব্যাংক	কৃষিক্ষেত্র ও গ্রামীণ ঋণ বিতরণের জন্য হ্রাসকৃত সুদ হারে ১০০০০ কোটি দীর্ঘমেয়াদী ঋণ প্রস্তাব	জাতির পিতার জন্মশত বার্ষিকীতে অর্থমন্ত্রণালয় ও বৈদেশিক দাতা সংস্থার অর্থায়নে কৃষিক্ষেত্র ও গ্রামীণ ঋণ বিতরণ তথা দেশের টেকসই উন্নয়নের জন্য কৃষির অগ্রগতির পাশাপাশি বর্তমান সরকারের এসডিজি বাস্তবায়নের লক্ষ্যে হ্রাসকৃত সুদ হারে ১০০০০ কোটি টাকার বিশেষ তহবিল সংগ্রহ ও গঠনের প্রস্তাবনা এবং ঋণ নিয়মাদার/প্রস্তাব প্রস্তুতপূর্বক ইতোমধ্যে মন্ত্রণালয়ে প্রেরণ করা হয়েছে, যা মন্ত্রণালয়ের সক্রিয় বিবেচনাধীন রয়েছে মর্মে জানা যায়।	
		দারিদ্র বিমোচনে বিশেষ ঋণ প্রদান কর্মসূচী	জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্ম শতবার্ষিকী উদযাপন কর্ম পরিকল্পনার অংশ হিসেবে দারিদ্র্য বিমোচনে বিশেষ ঋণ প্রদান কর্মসূচীর আওতায় বিকেবির নিজস্ব উৎস হতে হ্রাসকৃত সুদ হারে (৭%) ৩০০.০০ (তিনশত) কোটি টাকা ঋণ প্রদানের নীতিমালা ও নিয়মাদার ইতোমধ্যে প্রনয়ন ও জারী করা হয়েছে (পরিকল্পনা ও পরিচালন পরিপত্র নং- ০৫/২০২০)। আগামী ১৭ ই মার্চ, ২০২০ তারিখে দারিদ্র্য বিমোচনে বিশেষ এই ঋণ প্রদান কর্মসূচীর শূভ উদ্বোধন করা হবে।	
		মুজিব বর্ষপঞ্জিকা প্রকাশ	জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের বর্নাঢ্য ও বৈচিত্র্যময় সংগ্রামী জীবনের উল্লেখযোগ্য ঘটনাসমূহ এবং বাংলাদেশ কৃষি ব্যাংক কর্তৃক জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমানের জন্মশতবার্ষিকী উপলক্ষ্যে গৃহীত বিভিন্ন কর্মপরিকল্পনার উপর ভিত্তি করে ১৭ মার্চ ২০২০ হতে ১৭ মার্চ ২০২১ পর্যন্ত সময়কালের জন্য বিশেষ বর্ষপঞ্জিকা, মুজিব বর্ষ পঞ্জিকা প্রকাশ করা হবে যা বর্তমানে মুদ্রণ পর্যায়ে আছে। তাছাড়াও ব্যাংকের সকল চিঠিপত্র, খাম, ক্যালেন্ডার ইত্যাদিতে বঙ্গবন্ধুর বাণী শ্লোগান আকারে সর্বক্ষেত্রে প্রচার করা হচ্ছে।	
		ভালো ঋণ গ্রহীতা এবং সেরা পারফরমেন্স অর্জনকারীদের বিশেষ পুরস্কার প্রদান	জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান নিজ সততা ও ন্যায় পরায়ণতার উজ্জ্বল দৃষ্টান্ত স্থাপন করে সর্বদা সততা, ন্যায়-পরায়ণতাসহ সকল প্রকার ভাল গুণাবলীকে অনুপ্রাণিত করেছেন। বঙ্গবন্ধুর এ বিশেষ গুণের প্রতি শ্রদ্ধা প্রদর্শন করে ভালো ঋণ গ্রহীতা এবং সেরা পারফরমেন্স অর্জনকারীদের বিশেষ পুরস্কার প্রদান করার লক্ষ্যে বিকেবি "মুজিব জন্ম শতবার্ষিকী পুরস্কার নীতিমালা-২০২০" প্রনয়ন ও জারী করা হয়েছে।	
		বিশেষ আলোচনা সভার আয়োজন করা	জাতির পিতার জন্মশত বার্ষিকী উপলক্ষ্যে তঁার বর্নাঢ্য জীবনের উপর আগামী ১৭ মার্চ, ২০২০ তারিখে বিকেবি প্রধান কার্যালয় ভবনে, বিভাগীয় ও আঞ্চলিক পর্যায়ে বিশেষ অনুষ্ঠানের মাধ্যমে আলোচনা সভা করা হবে। বঙ্গবন্ধুর জীবনী সম্পর্কে বিশেষভাবে অবগত, বঙ্গবন্ধুর সহচার্য/বীর মুক্তিযোদ্ধা/বিশেষ ব্যক্তিত্বকে প্রধান আলোচক হিসেবে আমন্ত্রণ জানিয়ে এলাকার গণ্যমান্য ব্যক্তিবর্গ ও সর্বস্তরের গ্রাহকদের উপস্থিতিতে উক্ত বিশেষ আলোচনা সভা/সেমিনার অনুষ্ঠিত হবে। পাশাপাশি বছরব্যাপি বিভিন্ন দিবস যেমন, জন্মদিন, স্বদেশ প্রত্যাবর্তন দিবস, কারাবরণ দিবস, ৭ মার্চ, শাহাদত বার্ষিকী, স্বাধীনতা দিবস, বিজয় দিবস ও অন্যান্য বিশেষ দিবসে ব্যাংকের প্রধান কার্যালয় ও প্রতিটি শাখা/কার্যালয়ে বিশেষ আলোচনা সভা/সেমিনারের আয়োজন করা হবে।	
		মুজিব কর্ণার স্থাপন	বাংলাদেশের কৃষি খাতের উন্নয়ন তথা গ্রামীণ জনগোষ্ঠির ভাগ্যোন্নয়নের লক্ষ্যে জাতির পিতা বঙ্গবন্ধু শেখ মুজিবুর রহমান বাংলাদেশ কৃষি ব্যাংক (বিকেবি) প্রতিষ্ঠা করেন। তাই তঁার প্রতি শ্রদ্ধা জ্ঞাপন করে আসন্ন মুজিব বর্ষকে যথাযথ মর্যাদার সহিত পালনের বিভিন্ন কর্মসূচীর অংশ হিসাবে বিকেবি প্রধান কার্যালয়ের তৃতীয় তলায় বঙ্গবন্ধুর প্রতিকৃতি এবং তঁার বর্নাঢ্য ও বৈচিত্র্যময় রাজনৈতিক জীবনের দুর্লভ ছবি সম্বলিত একটি মুজিব কর্ণার স্থাপনার কাজ চলছে। আগামী ১৭ ই মার্চ, ২০২০ তারিখে উক্ত মুজিব কর্ণারের শূভ উদ্বোধন করা হবে।	